

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 24,00.-Idem a la sombra, 19,60. -Idem mínima idem, 11,40.-Idem media idem, 15,50.-Oscilación, 8,20.-Agua de lluvia en milímetros, 0,00.-Agua evaporada en milímetros, 4,40.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 738,50.-Temperatura a la sombra, 12,80.-Idem de termómetro húmedo, 12,00.-Tensión del vapor, 10,00. -Humedad relativa, 80,00.-Estado del cielo, c. despejado.-Dirección del viento S. E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 162,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 "
Extranjero, trimestre	12 "
Número suelto, 10 céntimos	Francos concertado

FRANQUEO CONCERTADO
Córdoba.-Marzo 1933.-Lunes 20

Director: Fernando Vázquez Ocaña
REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

DIARIO DE LA NOCHE
Año II.-Número 214.-Apartado n.º 74

Figuras locales Un político y un gobernante

Voy a decirte en secreto, lector amigo, que estos últimos días los ha pasado nervioso, intranquilo, malhumorado. Me han sobresaltado unas ideas tristes y negras como sotana de presbítero. Mi estado de ánimo era tal que ya no sabía qué hacer: si dispararme un tiro o suscribirme a «La Voz» de Córdoba. Por fin he conseguido, no sin grandes esfuerzos, alejar de mí este desequilibrio, y, después de mucho pensar, he tomado la decisión firme, inquebrantable, de enrolarme en un partido político.

De nuevo me hallo en un gran apuro: el escoger dónde ingresar. He repasado mentalmente. No encajo en el Tradicionalista porque no tengo el pelo ondulado. Ni Acción Republicana, ni el Radical Socialista, ni el Socialista me convencen porque todos están desgastados por el poder. Sólo me quedan dos partidos no gubernamentales, pero que aspiran a gobernar: el Radical y el Republicano Conservador. Sus dos caudillos, Lerroux y Maura, me atraen. Pero don Alejandro ya es muy viejo, carece de acometividad, y nada eficaz puede esperarse de él; y Maura, el fatídico, el hombre de los 108 y pico de muertos—así le adjetivizan sus enemigos—, también está fracasado.

Prescindiendo del carácter nacional de los partidos—el nuevo y el viejo—, en su aspecto local todavía puede esperarse mucho de ellos. Después de los señores Lerroux y Maura se encuentran Valera Valverde y Vaquero. Gobernante uno; político otro.

El señor Valera es la estampa clásica del gobernante. Psicología de guerrero. Espíritu dictatorial y bélico. Oportuno desplegado del aparato gubernamental. Altivo. Enérgico. Y, sin embargo, amable, correcto, con la sonrisa a flor de labios. Su estancia en esta capital fué beneficiosa en extremo porque puso un tacto especial, que fué muy elogiado por «La Voz», en todos los conflictos. Un tacto que le acreditó de hombre prudente y precavido. Intervenia en los asuntos sociales con exquisita corrección y prudencia, sin alardes, sin sacar a la calle, como otros gobernadores, todas las fuerzas de la guarnición. Lo resolvía todo amistosamente. Que los obreros de Asland se ponían tontos, el señor Valera se permitía una inocente broma: la clausura eterna del sindicato. Que un concejal se extralimitaba en sus funciones, don Eduardo lo destituía fulminantemente, prescindiendo de todos esos trámites burocráticos, que tanto entorpecen. Que los comunistas se sublevaran, entonces para distraerlos, nada más que para distraerlos, les obsequiaba con unos bonitos fuegos y evoluciones aéreas, desconocidos en Villanueva de Córdoba. Si se empeñaban en manifestarse públicamente, les brindaba unos espíritus de maüser que apenas se oyen, ni hacen daño. Un gran gobernante, repito, sin descabros, sin tener en su haber un sólo muerto. ¡Oh, la ma-

NOTAS DEL DÍA

Fascistas y católicos. Una evocación de «La Voz»

Es inútil ocultar que nuestras derechas sienten una irreprimible simpatía por el fascismo. No porque lo consideren panacea de nada, sino porque presumen que es la única forma de aplastar el movimiento obrero. El tratadista más ilustre entre nuestros reaccionarios, don Ramiro de Maeztu, viene haciendo la apología de Hitler en «A B C» junto a ese escritor de limpio estilo y turbia conducta que se llama Manuel Bueno. El órgano del torcuatismo español marcha a la deriva hacia el fajismo Y últimamente acaricia en uno de sus artículos, a través de la pluma del citado Bueno, la bonita idea de que sean los sindicatos de la Confederación Nacional del Trabajo, ya que no los socialistas, los que encajen en la táctica fascista. Nos extraña la puerilidad del juego, en gente tan ducha para las especulaciones prácticas. Al obrero español, sea del sector que fuere, se le pueden negar otras cualidades menos las del espíritu de clase. ¿Qué sindicalista iba a suponer que sus ideales y sus intereses podrían desenvolverse en un Estado de «señoritos» uniformados y policíacos?

Nos interesa saber qué piensan los católicos españoles del fascismo. Ya se ha dicho siempre que nuestras derechas son las mejores hijas de Roma. Hasta tal punto se han hecho sinónimos en nuestro país hombres de derechas y católicos, que la Iglesia consideró a aquél como uno de sus amados vástagos, en compensación de que defendiera los intereses de San Pedro y de sus clérigos. Pero ahora, en sana lógica, ¿podrá, sin faltar a su fe, sentir el católico español afecto por el fascismo? En esto no caben equívocos. El fascismo, como concepto de Estado, es todo lo contrario que el catolicismo. Este es ecuménico y aquél nacionalista. Uno es liberal y el otro dictatorial. Uno está cargado de espíritu de caridad y el otro de vandadismo autoritario. Y sobre todo, el primero es obra de Lutero y de Sorel, del concepto antirromano y de la violencia racionalista y el segundo del humanismo, la gran tradición clásica de la cultura. Ya habrán leído nuestros católicos contra quién alza sus armas el bello Adolfo: Contra los internacionalismos rojo, amarillo y negro. Es decir contra socialistas y comunistas, contra los judíos y contra Roma. Y todo en nombre de la patria nativa, guerrera e imperialista. Para Hitler, como para Mussolini el Papa es un estorbo. Uno lo aísla y el otro lo afronta. Y para colmo de bestialidad—de bestialidad frente al espíritu de la cultura y de la democracia—el «Führer» alemán por boca de uno de sus comisarios, Wagner, ha declarado que será implacable con el centro católico, con el partido que sigue las inspiraciones de Roma y al que considera traidor a la patria alemana, cuyos miembros no serán «fusilados»—según amenaza textual del funcionario «nazi»—sino colgados.

¿Cómo atarán esta mosca los ortodoxos? ¿Qué estimarán los padres predicadores y los señores fieles de nuestra patria, más peligroso para ellos: el fascismo o la democracia republicana? Porque si ésta los tolera, aquél viene a ahorcarlos.

En un editorial del órgano de la U. P. y de los radicales, se desata una pluma, cuya naturaleza sospechamos, contra los explotadores de la democracia. El tiro le sale por la culata y le da en pleno rostro al señor Vaquero. Porque si en la política local hay algún personaje que cubiletee con la democracia como marmitón en cocina es don Eloy. Ya que el editorialista aludido muestra afición a analizar, analice y no desbarre sobre quienes ejercen el «filibusterismo político». Por cierto que la calificación no le pertenece: ha sido arrancada de un periódico de lucha, de un verdadero órgano de la democracia, que hubo en Córdoba. Democracia, a verdadero juicio, es lo contrario de aldeanismo. El espíritu público se distiende y promueve reacciones

de carácter político que algún hombre enérgico se apresura a traducir. Esta es la democracia. Otras veces, el espíritu público es ahogado en el apetito, en la cazurrería y en la arimaña. Entonces se produce el filibusterismo. Por ejemplo: Realiza un viaje a Córdoba uno de los hombres más ilustres de la República. Por entender que el régimen estaba aquí mejor interpretado por un grupo juvenil y desinteresado, que había combatido con ardor ejemplar todas las tradiciones faraónicas y caciquiles, los dos primates visitan la redacción del diario que a dicho grupo le servía de tribuna. Entonces, don Eloy acuerda insultar, llamarle loco, al visitante, que por cierto estaba destinado a la más alta magistratura de la nación. Otro ejemplo: Viene a nuestra ciudad el ministro señor Albornoz. Coincide su visita con la noticia de que en Madrid unos cuantos aristócratas monárquicos han matado a un chófer. Los del grupo—los «siniestros personajes», según el pobre hombre cuyas tonterías comentamos—en compañía de un centenar de obreros de la Casa del Pueblo se dirigen al Hotel Regina, donde el Ministro comía rodeado, por cierto, de los representantes más distinguidos del faraonismo local, y protestan enérgica y respetuosamente de lo acaecido en Madrid. ¿Cuál de ambas anécdotas hiera a la cortesía y a la democracia?

Pero sigamos: Mueren en San Cayetano, alevosamente, a tiro de maüser varias personas. ¿Es don Eloy o los del «grupo siniestro» los que alzan su voz en protesta y abren una suscripción en favor de los familiares de las víctimas? Meses después, bajo el gobernador Valera, caen en la cuesta de la Espartería, otras pobres criaturas. Los del grupo censuran acremente al gobernador por su ineptitud y uno de ellos—diputado—anuncia una interpelación al ministro de la Gobernación, ¿Qué hace don Eloy? Se pone de parte del señor Valera y con la ayuda de un juececillo felón y de unas declaraciones amasadas, urden una prueba que iba cobardemente dirigida contra el diputado aludido que sirvió al ministro para la réplica, aunque más tarde tuviera que darle toda suerte de explicaciones al parlamentario cordobés, a raíz de haber sido depuesto el juez y ocurrir la sanjurjada que puso en relieve el monarquismo del señor Valera.

¿Seguimos buscando la situación exacta de la democracia y de la decencia política? ¿Seguimos inquiriendo el republicanismo de unos y de otros? ¿Quién no ha visto al señor Vaquero anteayer departiendo afablemente con el señor Valera? Todo lo borran seis meses de cárcel, que no son precisamente los meses de cárcel, tan honrosos, del director de «Política». Se restablecen los lazos inconfesables y el contubernio. Anoche mismo don Eloy se fué al cine rodeado de cuatro o cinco personas que componían precisamente la tertulia de don José Cruz Conde. Claro que esto es democracia, y tolerancia y eclecticismo. Pero el caso es que los anarco-sindicalistas, que antaño nutrían toda la influencia del señor Vaquero, ya están desengañados y no pueden confundir a un demócrata con un oportunista.

Los del «grupo siniestro», hoy desperdigados, pero satisfechos de su obra, no olvidan fácilmente. Por eso le rechazan al señor Vaquero y a la gente de «La Voz» el derecho de montar «pedestales salpicados de sangre y forrados de luto» para involucrar las ideas de los obreros y procurar regocijo a los «señoritos», cuya amistad hoy sustenta todo el poder de los radicales. En esto, como en lo de Casas Viejas, el amigo del señor Valera no tiene que decir nada y mucho menos su cronista incógnito, que, probablemente, no hace mucho, le expresó a alguno de los del «grupo siniestro» su deseo de ser amigos y su convicción de que toda la política eloyta era ciertamente lo que nosotros, desde hace mucho tiempo, venimos pensando.

El conflicto de los Metalúrgicos

Un telegrama del diputado Sr. García Hidalgo

Nos informamos de que el diputado a Cortes por Córdoba señor García Hidalgo ha transmitido al Gobernador civil el siguiente telegrama: «Gobernador civil.—Entérome absurda actitud patronos metalúrgicos cerrando talleres, rebelándose así contra bases aprobadas Ministerio Trabajo. Creo estaría indicado ahora pedir delegado resuelva grave conflicto, y mientras meter cárcel patronos como hizo V. E. obreros Electro Mecánica por incumplimiento bases trabajo e ir huelga, máxime cuando actitud patronos puede dar lugar perturbación social. Denuncio manejos del zascandil patrono Serrano Palma, enemigo jurado intereses obreros metalúrgicos. Trataré este asunto Parlamento. Salúdote cordialmente.—García Hidalgo.»

avillosa fuerza persuasiva de este gobernante modelol
En cuanto al político, el señor Vaquero, todos conocemos sus triunfos parlamentarios, pedagógicos, oratorios y literarios; sus grandes dotes de estadista; sus genialidades de hombre público; y sus oportunas intervenciones en el Congreso. No hace falta, por tanto, resaltar los méritos de don Eloy, que ya está reconocido como una figura prestigiosa en el difícil arte de la política.
¿A quién seguir, pues? ¿Al político? ¿Al gobernante? Estoy seguro, lector, que vas a coincidir conmigo en que lo más práctico e inofensivo es ingresar en los exploradores.

La situación política

No es ese el camino

Comprendemos perfectamente que se exijan responsabilidades por los sucesos de Casas Viejas; no nos explicamos de ningún modo la actitud de los radicales frente al Gobierno con su obstrucción absurda e insolita en los anales parlamentarios.

Un partido de la historia del radical, claro que sin el aluvión de radicales de última hora procedentes de todos los campos enemigos de la República, no puede en absoluto entregarse a una labor destructora del régimen, yendo del brazo con los eternos enemigos de ésta, que se solazan y regodean presenciando la desunión, las luchas intestinas de los republicanos.

Es decir, que los radicales están sirviendo de juguete en manos de los cavernícolas para combatir y desprestigiar, no a la República, que bien firme y segura está, sino al Gobierno de la República.

El papel de los republicanos en la oposición no es ese, ni muchísimo menos. Bien que censuren, bien que combatan, pero colaborando con sus ideas y soluciones en la labor del Gobierno; y mucho más en momentos como en los actuales, en que extremas derechas y extremas izquierdas boicotean por todos los medios toda obra liberal y avanzada.

El Gobierno, no sabe bien el señor Lerroux, se ha encontrado con un país destrozado, una Hacienda empeñada, industria y comercio moribundos, la economía nacional hecha un caos; y por si esto fuese poco, teniendo que luchar con la emigración y ocultación de capitales, con el boicot de los grandes propietarios e industriales, con los repetidos complots monárquicos y comunistas, con mil y mil conflictos que le impiden el normal desarrollo de proyectos e iniciativas que podrían contrarrestar eficazmente toda aquella labor obstruccionista de los elementos conservadores y retrógrados en bien del país y del régimen.

¿Qué puede, pues, hacer el Gobierno, si los propios republicanos le combaten a sangre y fuego?

Se censura sin ton ni son, porque sí; se combate sin orden ni concierto, sólo por un afán pueril de hacer que se hace. Porque es muy fácil obstruir obstaculizar la obra de un Gobierno, y quisieramos ver a los que así proceden ocupando el poder en las circunstancias en que lo desempeña el actual Gobierno. Entonces veríamos lo que hacían.

¿Porque una cosa es predicar y otra dar trigo!

Madrid y Marzo.
Alejo García Góngora

Mussolini convertido en apóstol de la paz

LONDRES, 21.—Si hay que creer lo que dice la Prensa inglesa sobre la inminente entrevista Mac Donald-Mussolini, el dictador italiano es un apóstol de la paz, un parangón del humanitarismo.

El redactor político del «Morning Post» dice [que la perspectiva de una entrevista de Mac Donald con Mussolini ha sido acogida con una cordial satisfacción en Londres. Se estima que un franco cambio de impresiones entre el primer ministro inglés y el primer ministro italiano ayudará en gran manera a aclarar la situación y a disipar el desacuerdo que se observa actualmente en Europa.

El corresponsal en Roma del mismo periódico telegrafía que la Prensa italiana considera la cooperación anglo-italiana como el único medio de salvar la Conferencia del Desarme.

Un compañero de Mac Donald ha declarado en uno de los pasillos de la Sociedad de Naciones: «Una entente sincera entre el jefe del Estado fascista y el primer ministro inglés podría hacer triunfal la Conferencia del Desarme y preparar el camino del éxito de la Conferencia económica mundial.»

En cambio, en los medios franceses la noticia de la próxima entrevista no ha despertado gran simpatía. Un periódico francés escribe este lacónico, cáustico comentario:

«M. Herriot dejará apagar su pipa cuando sepa que su amigo Mac Donald considera a Mussolini como el último baluarte de la paz universal.»

En ninguna casa

debe faltar el

QUIJOTE

Chicos y grandes se regocijan y se instruyen con su lectura. Vea usted en nuestros escaparates numerosas ediciones, desde 250 pesetas.

Librería LUQUE
GONDOMAR, 17.

Vilanillos

Ya han visto los radicales que el señor Azaña es difícil de coger en un renuncio. En el debate sobre Casas Viejas leyó las órdenes que cursó como ministro de la Guerra. Ahora, para cortar al señor Lerroux las frases huecas, pone sobre la mesa de las Cortes la cuestión de las incompatibilidades.

España será otra cosa, cuando do todos los ciudadanos pongan sobre su corazón esta sencilla verdad: Lo que hace falta son hombres decentes, no oradores.

Una pregunta: ¿Dónde abastecen a «La Voz», diario republicano, de tonterías galicurstis.

El cuento del gallego es muy ingenioso, pero si los gallegos supieran la fábula del asno y la rosa.

Nos parece que el señor González López ha padecido una confusión. En los asuntos de los radicales no hace falta el Alcubilla.

El señor Vaquero, en cierta ocasión, hizo ante varios sindicalistas un elogio de la política autoritaria del señor Casares Quiroga. Los sindicalistas se fueron. Hoy el señor Vaquero ataca al Gobernador de Córdoba, amigo del señor Casares Quiroga, pero los sindicalistas no vuelven. ¿Por qué? Porque al ver a don Eloy dándose el pico con el ex gobernador Valera se lo explican todo.

Con lo bien que se está—¡Oh, manes de Wamba y Cincinnati!—cuidando gallinas y comentando a Pestalozzi bajo una higuera.

¿Por qué no contratan en el antiguo Salón Ramírez, ahora que ha pasado el Carnaval y para animar aquello, a la Compañía Velasco?

Tomaríamos en serio al señor Lerroux si hubiese leído a Plutarco en griego y a Cicerón en latín, y además no dijera frases como la de «supongo que tiene padres conocidos». Don Alejandro nos merece simpatía, pero tiene cosas dignas de un abogado del Sindicato del Servicio Doméstico. Mire usted que hablar de la altura de los socialistas sin pensar en que molestaria a nuestro inefable amigo Crespito.

El señor Guerra del Río es un hombre furibundo. Manotea. Crispa el gesto. Se enfurruña. En el «Diario de Sesiones» no figura, a propósito del cacique canario, una interrupción del señor Pérez Madruga. Hablaba el presidente del Consejo, en el debate de Casas Viejas, e iba dominando su persuasiva dialéctica a la Cámara, viéndose que los radicales, según su costumbre, hacían ademanes desahorados y se miraban unos a otros, como pidiéndose explicaciones, es decir: hacían obstrucción. Sobre todos, sobresalían los espantijitos y gritos inarticulados de Guerra del Río.

Indignado Pérez Madruga, gritó:—Señor Presidente. A aquel caballero: que le echen un plátano.

No saben ustedes que «La Voz», diario republicano, es el órgano de cultura cordobesa?

Y la paz.

Librería Escolar

de Eugenio García Nielta

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras.

LIBRERÍA, 7. Córdoba

Lea todas las noches EL SUR

La Feria de Mayo

La comisión organizadora

Hoy se ha reunido la comisión municipal de Ferias y Festejos bajo la presidencia de don Francisco de P. Salinas.

El señor Salinas dió cuenta del por qué haber convocado a la comisión gestora de la Diputación para recabar de esta entidad su ayuda moral y material para la mejor organización de los festejos que han de figurar en el programa de la próxima Feria de Mayo, a la que se pretende dar gran realce. Especialmente interesa la cooperación de la Diputación para que sean de extraordinario realce la Exposición de Ganados y la Feria Muestrario, la que tendrá este año importancia excepcional.

La celebración de dicha Feria Muestrario, a más de ocuparse la Pérgola, se extenderá a todos los jardines del Duque de Rivas, los que serán acotados al efecto.

Dijo el señor Salinas que se contaba con la decidida cooperación de las Cámaras Agrícola y de Comercio y de los industriales de la plaza que han sido designados al efecto de la organización de fiestas, esperándose que a la Feria Muestrario concurren todas las industrias por modestas que sean.

El señor Rojas propuso que los diputados gestionen de sus respectivos distritos que cada partido judicial instale en el ferrial casetas y que concurren las industrias y también hagan acto de presencia en la batalla de flores.

El presidente de la Comisión Gestora de la Diputación señor Baquerizo ofreció la más decidida cooperación de aquella entidad dentro de cuanto sea permitido por el decreto regulador para la marcha de aquella Corporación.

El señor Carreras propuso que aprovechando la estancia en Córdoba del ministro de Agricultura lo visite la comisión organizadora de los festejos, haciéndole conocer la importancia que merece la Feria de Mayo de nuestra capital.

Todos los concurrentes a la reunión salieron de ella con los mejores propósitos y dispuestos a trabajar en pro del engrandecimiento de nuestros feriales, los que deben reconquistar el lugar preeminente de que gozaron.

LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los días, desde las diez de la noche, a las cinco de la madrugada, gran supertango con un gran número de Señoritas de Salón. En los días ordinarios habrá sección vermouth de seis a ocho de la tarde, con la portentosa gramola, alternando varias señoritas.

Regirán los corrientes precios: Café, 0'50. Cerveza, 1 peseta. Chato de vino, 0'50. Refrescos seltz. Media botella «C», «Alarcón», «Carbonell», a 3'50. Botella, 6. Todos los domingos y días festivos, gran sección vermouth con la Gran Orquesta, dirigida por el distinguido profesor señor Fragero. El Restaurant es servido a todas horas a precios corrientes: Cocktail de hoy: «Ana María» —Manolo.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero
Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY LUNES 20 DE MARZO DE 1933
CINE SONORO.—Funciones Populares.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Últimas proyecciones de este magnífico programa.—RELAMPAGO DEPORTIVO.—BOSCO EN LAS TRINCHERAS.—Y de la sensacional película, explicada en español, AFRICA INDOMABLE.—Precios populares.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraiso, 0'25.—Mañana, estreno «Fox»: PECADORA UNA V&Z, por la guapísima Rothly Mackaill.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY LUNES 20 DE MARZO DE 1933
Temporada popular Cine Sonoro.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Última proyección de la gran superproducción totalmente hablada en español «Metro», por Juan de Landa, José Crespo y Luana Alcáñiz, titulada EL PRESIDIO. Una película inolvidable.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25. Mañana, última proyección de EL CONTRABANDO.—Muy pronto, estreno de la gran superproducción por Harry Piel, titulado TRES AMIGOS.

CINE ALKAZAR.

B.EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY LUNES 20 DE MARZO DE 1933
Temporada popular de CINE SONORO.—Gran Semana «Fox».—Desde las siete de la tarde en adelante.—1.º Estreno de los dibujos sonoros CINEAS, MICKEY, REV STA.—2.º La gran película sonora «Fox», UNA FIESTA EXCEPCIONAL.—Precios populares: Butaca, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana: UN YANKI EN LA CORTE DEL REY ARTURO, hablado en español.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY LUNES 20 DE MARZO DE 1933

Dos grandes secciones de Cine.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—1.º El gracioso dibujo sonoro LA FIESTA DE MICKEY.—2.º La graciosa película «Paramount», en dos partes, titulada ARTURITO ZAFARRANCHO.—3.º La formidable producción «Paramount», hablada y cantada en español, ESPERAME, por Carlos Gardel (protagonista de «Luces de Buenos Aires»).—Mañana, por la tarde, últimas proyecciones de ESPERAMN.—Precios populares.—Por la noche, ANACLETO SE DIVORCIA, por la Agrupación Artística Gongora.—Jueves, acontecimiento artístico, única Char a Lirica por FEDERICO GARCÍA SÁNCHEZ, dedicada a Córdoba con el título de LA GUITARRA DE ALBENIZ. Se despacha en taquilla sin aumento de precio.

En el local de los Sindicatos

Un acto de la C. N. T.

Con una gran concurrencia de trabajadores de Córdoba y su provincia, celebró en la tarde del domingo el acto de propaganda organizado por la Federación Local de Sindicatos.

Benito Pavón, prestigioso abogado y publicista granadino, inició el acto, luego de la presentación de los oradores, disertando sobre los dos conceptos del Comunismo que pugnan por afirmarse en la conciencia del proletariado: Comunismo estatal y Comunismo libertario.

El comunismo estatal, ensayado en Rusia, es una prolongación del régimen opresor, porque sofoca en el hombre sus sentimientos y la emoción de su personalidad.

En cambio, el comunismo libertario es la exaltación del individuo, la plenitud de sus derechos y libertades, lo que es impulso vigoroso de la vida con manifestaciones en todas las escalas de la naturaleza. Por esto que nada ni nadie conseguirá destruir ni anular esas aspiraciones que son inherentes al latido del sér.

Elocuentemente sigue el señor Pavón su encendida charla sobre el comunismo, y al aludir a la tragedia de Casas Viejas, dice que es doloroso que las derechas y los políticos que tienen contacto con ellas, hayan levantado como bandera de oposición esos cadáveres que son sagrados para el proletariado español.

Maroto, del Sindicato de la Madera de Granada, abundó en los términos de Pavón, ensalzando la violencia, a cuyos recursos hay que acudir para establecer el comunismo libertario.

Durante el acto y a su terminación imperó el más completo orden.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508
Plato para el día 21.—Flamenquin de pescada a la villaroy.

Manuel Luna Ruiz

Comisiones y Representaciones
Sánchez Guerra, 1 CABRA

Partido Republicano Radical Socialista

Advertimos a todos los afiliados de la provincia que con motivo de celebrarse una Semana Agrícola en Córdoba en la primera decena del inmediato Abril, a cuyas sesiones de apertura y clausura ha de asistir don Marcelino Domingo como ministro de Agricultura, la comisión organizadora del acto público que había de celebrarse el día 26 en el Gran Teatro, de acuerdo con aquél retrasó la celebración del mitin a la hasta Semana Agrícola, quedando en notificar esta comisión directamente a todas las agrupaciones locales la fecha precisa en que haya de celebrarse.—La Comisión organizadora.

Viuda de José Luque

Exportaciones de Chacinas, Vinos y Vinagres
Calle Granada, 17 - Tlf. 6 - Doña Mencía

D. Miguel Criado

Ha ha visitado al Gobernador civil el destacado miembro del Partido Radical Socialista de San Sebastián de los Ballesteros don Miguel Criado, para rogarle se interese por la situación del guarda jurado de aquel pueblo Juan José Salado Sánchez, que fué desposeído de sus títulos guardería por la presión caciquil que se deja sentir en los Ballesteros.

Padilla Crespo obsesiva a sus clientes con un gran jamón

mediante un sorteo entre todos los clientes que hagan sus compras en la SOMBRERERIA de la calle Gondomar, desde el día 13 al 18 del corriente. El 18, a las siete de su noche, se rifará en presencia del público.

Francisco Rojano Jiménez

Agente Comercial

Representación de «La Cruz del Campo», «Bodegas Cordobesas», «Vino Fino La Riva», «Cognac González Byas», «Anís La Bandera Española», Adonos Minerales y Orgánicos y Nitratos. Muebles Casa Redondo (Lucena). Quesos Manchegos de las mejores marcas y Chacinas de todas clases.

Teléfono 54.—CASTRO DEL RIO

Ayuntamiento de Córdoba

Alcaldía.-Presidencia
EDICTO

Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento el reparto para el cobro de las cuotas que, por contribuciones especiales, les corresponden satisfacer a varios propietarios por las obras de acerado y pavimentación de la calzada llevadas a efecto en la calle María Cristina, hoy Pablo Iglesias, en el trayecto comprendido entre la de Claudio Marcelo y Conde de Cárdenas, Ambrosio de Morales y plaza de Séneca y con objeto de dar las mayores facilidades a los señores contribuyentes comprendidos en dicho reparto he resuelto se cobre a domicilio el importe de las cuotas asignadas a los distintos plejos que previamente se tienen acordados, teniendo el primero el vencimiento el 18 de Mayo próximo el segundo el 18 de Julio, el tercero el 18 de Septiembre y cuarto el 18 de Noviembre, advirtiéndoles que de no abonarse estos antes de terminar las precitadas fechas sin otra notificación se pasarán los correspondientes recibos que resulten sin cobrar a la Agencia Ejecutiva Municipal, para hacerlos efectivos, seguidamente por la vía de apremio

Lo que además de publicarse en la prensa local, para general conocimiento se hace público también por medio de iguales edictos fijados en los tablones de anuncios de estas Casas Consistoriales.

Córdoba 18 de Marzo de 1933.—El Alcalde, Francisco de la Cruz.

Gobierno civil

Oficio de huelga retirado

Hoy, al entrevistarnos con el señor González López nos dió cuenta de la retirada del oficio de huelga por los obreros campesinos de Aguilar de la Frontera, en virtud de las gestiones efectuadas en dicho pueblo por el delegado don Luis Merino del Castillo, el que consiguió firmaran un compromiso los patronos y obreros, por el cual quedarán colocados la mayoría de los obreros hoy en paro forzoso.

Conflicto metalúrgico

Hoy han visitado al gobernador una comisión de obreros metalúrgicos para protestar del cierre efectuado hoy por los patronos de dicha industria, el que consideran ilegal y como represalia a las nuevas bases de trabajo.

En igual sentido se han dirigido, por telegrama, a los Ministerios de Trabajo y Gobernación.

El señor González López les dió cuenta de un telegrama recibido del Ministerio de Trabajo, en contestación al enviado por la Delegación del Trabajo, denegando el envío de un delegado por pertenecer la solución de este pleito al Jurado Mixto correspondiente.

Los obreros de la industria textil, de Priego

Hoy se ha reunido en la Delegación del Trabajo una comisión de obreros y patronos de la industria textil de Priego de Córdoba, con el fin de confeccionar el contrato de trabajo.

Como no se pusieran de acuerdo ambas partes se suspendió la reunión a las dos y media para continuarla a las cinco y media de la tarde.

Los robos

Jacinto Machito Martínez ha comparecido en la Comisaría de Vigilancia manifestando que cuando transitaba por la Plaza de las Cañas se le aproximó un sujeto preguntándole que hora era, y al sacar el reloj para contestarle, se lo arrebató dándose a la fuga.

El denunciante valora el reloj en 300 pesetas.

—Rafael García Casares ha formulado una denuncia en la Comisaría de Vigilancia haciendo constar que de su domicilio calle de San Fernando número 54 y de un pasillo del piso que habita le ha sido sustraída una máquina de mano de coser, marca Singer que valora en 250 pesetas, ignorando quien pueda ser el autor del hecho.

Viuda de FRANCISCO POYATO ESPEJO

Fábrica y Almacenes de Aguardientes. Anisados finos. Especialidad en Anís «Poyato».

Calle Plana, 8 - Tlf. 4 : Doña Mencía

Noticias

Defunción

Ha fallecido la digna señora doña Ana Josefa Navarro Medina, madre del funcionario del Cuerpo de Vigilancia de esta plantilla don Jesus Rodríguez.

La finada contaba con numerosas amistades habiendo sido su muerte muy sentida.

Acompañamos, en su dolor al señor Rodríguez demás familia doliente.

«Arroz Pepito»

El mejor para paellas.
Pruébelo y se convencerá.

El GAS

es lo más LIMPIO COMODO y ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calentadores y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

Los padres de la provincia

Se reúne la Comisión Gestora

A las doce de hoy se ha reunido la Comisión Gestora, bajo la presidencia del señor Baquerizo.

Se da lectura al acta de la sesión anterior, la que es aprobada sin discusión.

A continuación son aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día, excepto los siguientes, que pasan a estudio de la Comisión de Hacienda.

Un presupuesto del arquitecto para la reforma de la Sala de Fiscalía de la Audiencia.

Instancia del pensionado don Joaquín Villatoro, interesando le sea prorrogado el plazo de la pensión para estudios en el extranjero, por estar en el servicio militar.

Otra instancia de don Julián Navarro y don Fernando Ortiz, en solicitud de que les sean aumentados los salarios que disfrutan como regente y maquinista, respectivamente, de la imprenta del Hospicio.

También pasa para que informe el señor Siles, como visitador del Hospicio, sobre el ingreso de los asilados en la Escuela Graduada.

Es aprobado un informe y presupuesto del ingeniero de Vías y Obras referente a que por la Diputación sea incautado el camino de Obejo a la estación, por abandono de aquel Ayuntamiento en continuar su construcción.

En el informe se hace resaltar la urgencia de continuar las obras y el perjuicio que representa para el tránsito por el continuo corrimiento de tierra.

Se da lectura a una moción suscrita por varios diputados proponiendo la creación de la Oficina provincial del Trabajo.

Se acuerda nombrar provisionalmente la dirección de la oficina al funcionario de la Diputación don Manuel Serrano García, y como delegado de la Corporación provincial a don Rafael Aparicio de Arco.

Es desestimada una petición de varios enfermeros del Hospital.

Se conceden varias subvenciones a distintos centros docentes y corporaciones de estudiantes para viajes de estudio.

Se da cuenta de un telegrama dirigido al presidente de la Diputación por la Asociación de Empleados Municipales de Ceuta en el que expresan su gratitud por las atenciones recibidas por sus delegados en el Congreso Municipalista celebrado en nuestra capital.

A propuesta del señor Rojas pasa a estudio de la Comisión de Hacienda el que se le conceda una subvención al Centro Filarmónico de Cabra.

El señor Duque hace un ruego referente a la adquisición de unos ejemplares para la Fiesta del Libro.

No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

«Parador Carlos III»

de Joaquín Sag Triplano
Comidas y camas
La Carlota :: (Córdoba)

Suscríbase a EL SUR

VENTA «LA PRIMERA»



Cierre de fábricas

El sábado, después de efectuarse el pago de jornales, cerraron seis talleres de metalurgia, quedando, por tanto, sin trabajo, 350 obreros.

Esta determinación ya la habían anunciado los patronos al gobernador por no poder acceder a las peticiones de los obreros.

Agrupación contra el fascio

Los simpatizantes con la idea de formar una organización provincial del tipo que encabeza esta línea, deberán mandar con la mayor rapidez posible su adhesión a Francisco Velasco, Torres Cabrera, 2 B, Córdoba, indicando con toda claridad el nombre, apellidos, domicilio, número y pueblo.

Las inscripciones y boletines de ingreso se enviarán seguidamente.

Se habla de innumerables penas de muerte en el Perú

LIMA (Perú), 20.—Los elementos complicados en el último movimiento revolucionario, algunos de los cuales se hallan deportados en Arica, dicen saber que el presidente de la República, señor Sánchez del Cerro, ha decretado 43 sentencias de muerte entre los complicados en el citado movimiento.

Se afirma que entre los condenados a la última pena figura el diputado Luis Heyse, secretario general del partido aprista y diputado por la provincia de Lambayeque.

Doscientos soldados y catorce rebeldes han sido conducidos a Trujillo después de haber sido hechos prisioneros.

Es muy posible que se le aplique, como a otros, la ley marcial, y que, en consecuencia, sean condenados a la pena de muerte.

Se sabe que antes de entrar en combate con las tropas gubernamentales los rebeldes se apoderaron de las ciudades de San Pedro y Pasiasmayo.

Han llegado a San Cristóbal trescientos cincuenta rebeldes presos, conducidos en veinticinco automóviles.

El cadáver del comandante Jiménez, jefe de los revoltosos, y que se suicidó al saber que había fracasado el movimiento, ha sido trasladado a Trujillo, con catorce oficiales detenidos que le fueron leales.

Instrucción

De la escuela número uno de Montalbán se ha posesionado la maestra doña Mercedes Quintero Molina.

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.
El trigo se cotiza a 48'5.
La cebada, a 23.
La avena, a 23.
Habones, a 38.
Maíz, a 35.
El aceite se ofrece a 67 y 68 reales, con mucha firmeza.
Las habas chicas, a 41 y las mazaganas a 41.

SALÓN DE MODA.-Teléfono 2855

Chicote y Ligero

Para buena Orquesta en La Primera
Para buen cocinero en La Primera
Para comer económico en La Primera
Para buen agrado en La Primera
Y para pasar un rato agradable en La Primera

Informaciones Telefónicas

Los extremistas de izquierda promueven incidentes en cuantas poblaciones estaban anunciados actos tradicionalistas. Numerosos heridos y contusos. En el pueblo de Luna resultaron muertos un guardia civil y un paisano.-El aviador Rein cubre la segunda etapa de su raid a Manila.-Consejo de Ministros

Madrid

CONSEJO DE MINISTROS

MADRID, 4 t.—A las once y media de la mañana se reunieron los ministros en el Palacio de Buenavista para celebrar Consejo.

La reunión terminó a las dos de la tarde.

El ministro de Agricultura dijo que la mayor parte del Consejo se había dedicado al proyecto de arrendamiento de fincas rústicas.

Agregó que habían estudiado hasta la mitad y que en otra reunión continuarán.

El ministro de Instrucción Pública se ocupó del proyecto para realizar un crucero universitario por el Mediterráneo, que será anual y que este año corresponde a los alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras. El buque que se habilita al efecto es el «Ciudad de Cádiz».

El señor Prieto conversó con los periodistas, a los que dijo que el Consejo había sido primaveral y optimista y que habían estudiado la forma de continuar la labor emprendida en las Cortes para la aprobación de las leyes complementarias.

Agregó que habían visto que el Gobierno tiene el «quorum» sin necesidad de los votos de las oposiciones. En la votación última de confianza obtuvo 210 votos, sin contar la de varios socialistas que no asistieron a la

sesión previamente autorizados varios catalanes y los embajadores que son diputados, que de haber sido necesaria su presencia se hubieran llamado con urgencia.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés a los periodistas.

El señor Domingo hizo entrega de la acostumbrada referencia oficiosa.

Nota oficiosa

El ministro de Instrucción Pública informó a sus compañeros del proyecto de un crucero universitario por el Mediterráneo y que este año correspondía realizar a los alumnos de Filosofía y Letras.

Para ello el ministro de Marina ha puesto a su disposición un buque. El crucero escolar será de ampliación de estudios, especialmente históricos.

Las universidades costearán el viaje a los alumnos designados, que serán acompañados por un grupo de profesores que darán varias conferencias durante la excursión.

AGRICULTURA.—Los ministros estudiaron más de la mitad del proyecto de ley sobre arrendamiento de fincas rústicas.

En Málaga

Málaga. Novillos de Villamarta buenos. Gitanillo de Camas fue aplaudido. Rafael de los Reyes ovacionado. Chicuelín, sobrino del matador de toros Chicuelo, estuvo bien siendo ovacionado.

Lo ocurrido en la plaza de toros.—Resulta un herido gravísimo y varios menos graves

MADRID, 4 t.—Cuando salieron las cuadrillas para el paseo se hundió una andanada de sol, cayendo sobre el tendido número 7.

Resultó gravemente herido el aficionado señor Fernández, que presentaba hundimiento de la base del cráneo, y seis más con lesiones menos graves. A pesar del incidente la presidencia

ordenó que se celebrara la novillada. Esta mañana el Juzgado estuvo en la plaza de toros practicando diligencias. A las mismas asistieron los arquitectos de la Dirección de Seguridad, que informaron sobre las condiciones de las andanadas.

De las diligencias practicadas se desprende que dichas localidades estaban en deficientes condiciones de seguridad y por lo mismo la empresa había ordenado se quitaran los bancos y no se vendieran entradas.

A pesar de que los acomodadores tenían órdenes para que no se agolpase el público, éste, cuando salieron las cuadrillas, se aglomeró sobre la andanada, que cayó sobre el tendido.

El herido señor Fernández se encuentra mejor, después de habersele practicado la trepanación.

El aviador señor Rein Loring cubre con éxito la segunda etapa del vuelo a Manila

MADRID, 4 t.—Se han recibido noticias de que el aviador civil español señor Rein Loring ha cubierto la segunda etapa de su raid a Manila.

Era ésta de 1.510 kilómetros, habiéndola cubierto en 8 horas y 15 minutos.

La etapa comprendía Túnez-Bengassi.

El señor Loring, por falta de esencia, aterrizó en Zirta para aprovisionarse, continuando su vuelo.

El director de Seguridad habla de lo ocurrido en Luna, en donde resultaron muertos un guardia civil y un paisano

MADRID, 4 t.—El señor Andrés Casaus dió cuenta a los periodistas de lo ocurrido en el pueblo de Luna, en donde un individuo disparó contra un guardia civil, matándolo.

Fuerzas del puesto cercaron la casa del agresor para evitar su fuga. Du-

rante la noche quedó de retén un solo guardia, circunstancia que aprovechó el agresor para disparar sobre aquél.

El guardia que estaba de servicio, disparó sobre el agresor de su compañero, matándolo.

La onomástica de Alcalá Zamora

MADRID, 4 t.—Hoy es la onomástica de S. E. el Presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora, pero no la ha celebrado por estar de luto. El Presidente no acudió hoy a su despacho del Palacio Nacional.

Cine Góngora

**García Sanchiz
Catalina Bárcena
Raquel Meller**

y otras muchas novedades artísticas
**PODRA VD. VERLAS
¡¡ GRATIS !!**

adquiriendo una de las
ACCIONES. PREFERENTES SERIE B.
que se inscriben en este CINE

Se promueven algunos incidentes por los extremistas

MADRID, 4 t.—Aun cuando la Dirección de Seguridad había prohibido la celebración en Chamartín de una manifestación fascista, se promovieron algunos incidentes en aquella barriada.

Un grupo de extremistas, dando mueras al fascio, se situó en aquellas inmediaciones y al encontrarse con un guardia de asalto intentaron agredirle. Este disparó al aire, consiguiendo

Un mitin tradicionalista

Numerosas colisiones. Guardias y paisanos heridos

SAN SABASTIAN, 4 t.—El el Frontón Urumea se celebró un mitin tradicionalista que resultó pródigo en incidentes, antes de dar comienzo.

Las autoridades adoptaron numerosas precauciones, enviando cuarenta guardias de Asalto llegados de Pamplona.

Elementos comunistas promovieron desórdenes, acudiendo fuerzas de Se-

guridad. Estas fueron recibidas a tiros, resultando herido un guardia de Seguridad, otro municipal y cinco paisanos.

Estos heridos parece lo fueron por disparos de los extremistas, porque los proyectiles no eran de máuser.

Las autoridades, en vista de los sucesos, ordenaron la suspensión del acto.

En Lisboa se celebra el referéndum constitucional y el Gobierno obtiene gran mayoría

LISBOA, 20.—Se ha celebrado el referéndum nacional para la aprobación de la Constitución.

Aunque el Gobierno ha obtenido mayoría el retraimiento electoral ha sido completo. En Lisboa votaron el 30 por ciento de los electores, hacién-

dolo muchas mujeres católicas y monárquicas.

En Lisboa, que tiene un censo de 85.322 electores, votaron 22 mil. En Oporto, de 34.651, lo hicieron 10 mil. En esta capital ocurrieron algunos incidentes de los que no se ha dado cuenta.

Varios fascistas silban la interpretación del Himno de Riego

MADRID, 5 t.—Como de costumbre, la Banda municipal dió un concierto en el Retiro y al finalizar interpretó el himno nacional.

Varios jóvenes fascistas silbaron, originándose con este motivo gran revuelo en el público.

Los jóvenes huyeron perseguidos por varias personas sin lograr darles alcance.

Una exposición de pintura

MADRID, 6'30 t.—En el Museo de Arte Moderno se ha verificado la inauguración de la exposición de pinturas del artista montañés Riacho.

Asistieron el ministro de Instrucción, el director del Museo Juan de la Encina y numerosos artistas.

El ministro hizo un elogio de los cuadros del notable pintor montañés.

Ampliación al Consejo de Ministros

MADRID, 6'30 t.—Don Fernando de los Ríos dió a los periodistas una referencia verbal como ampliación a lo tratado en el Consejo.

Dijo que lo más interesante fué la aprobación del crucero universitario por el Mediterráneo en el vapor «Ciudad de Cádiz».

La expedición estará integrada por 180 alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras y en ella figurarán los estudiantes que puedan costearse el viaje, reservándose algunas plazas para los pobres.

Los escolares recorrerán Túnez, Egipto, Siria, Mauritania, Italia y Palma de Mallorca.

Agregó el ministro que lo más saliente del Consejo fué el estudio del proyecto de arrendamiento de fincas rústicas, aprobando hasta la mitad.

Felicitaciones al Presidente de la República

MADRID, 6'30 t.—Con motivo de la onomástica del Presidente se han recibido en la secretaría millares de tarjetas y telegramas de felicitación.

El señor Alcalá Zamora recibió a numerosas personalidades, no saliendo de su domicilio.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Franco cambio máximo	46'85
Libras cambio máximo	40'95
Dólares máximo	11'79
Interior 4 por 100	65'40
Exterior 4 por 100	81'00
Amortizable 5 por 100 1920	90'40
Idem 5 idem 1917	85'20
Cédulas Banco Hipotecario	
4 por 100	80'75
Idem 5 por 100	84'25
Idem 6 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	
pañá	516'00
Idem de Tabacos	184'00
Idem ordinarias	39'50
Idem del Río de Plata	00'00
Idem F. C. Norte de España	000'00
Idem de M. Z. y A.	142'00
Banco Hispano-Americano	000'00

Provincias

Inauguración de un aeródromo

CASTELLON, 5 t.—Se ha verificado la inauguración del aeródromo, concurriendo tres escuadrillas de aparatos militares y varias avionetas civiles.

Incidentes en un mitin tradicionalista

BILBAO, 5 t.—En el cine de la barriada de Algorta celebróse un mitin tradicionalista.

A la salida se produjo una colisión con los comunistas, repartiéndose palos y bofetadas hasta que intervino la fuerza pública.

Los heridos en un mitin

SAN SEBASTIAN, 6'30 t.—Los comunistas intentaron el asalto del frontón Urumea en donde se celebró un mitin tradicionalista.

Resultaron heridos Eladio Badaur, estudiante; Laureano Uriarte, Domingo Pascual, Pedro Sáenz, Carmelo Algoy, Francisco Jiménez, guardia municipal; Vidal Ardez, chófer, y Celso Rodríguez, guardia de Seguridad.

Partidos de campeonato de Liga

Primera división

Madrid, 8.
Arenas, 2.
Betis, 3.
Deportivo Alavés, 1.
Donostia, 8.
Racing de Santander, 0.
Athletic de Bilbao, 8.
Valencia, 2.
Deportivo Español, 2.
Barcelona, 1.

Segunda división

Oviedo, 5.
Athletic de Madrid, 1.
Celta de Vigo, 4.
Deportivo de la Coruña, 1.
Murcia, 2.
Unión de Irún, 1.

(Los dos partidos restantes han sido suspendidos).

Tercera división

(eliminatória)

Zaragoza, 1.
Sabadell, 2.

Toros y novillos

En Madrid
Buen tiempo y buena entrada. Antes de hacer el paseo se desprendió una barandilla de la andanada de sol, cayendo sobre el tendido siete, resultando seis heridos, dos de ellos graves. Los novillos de Ortega, buenos aunque con algún nervio.

Diego de los Reyes toreó con valor a su primero al que mató regularmente. En el cuarto al pesar de muleta fué cogido, resultando con varias

erosiones y contusiones. Lo mató regularmente Lainez.

Diego Lainez estuvo regular toreando y matando en sus dos bichos. El novillero mejicano Lorenz Garza que se presentaba en Madrid, toreó ajustado con el capote y la muleta a sus dos bichos demostrando también algún valor. Con el estoque no pasó de regular. Fué aplaudido en varias ocasiones.

En Tetuán

En Tetuán se suspendió por la autoridad, un festival benéfico.

En Vista Alegre

En Vista alegre hubo un festejo charlotesco. Tomaron parte varios becerristas y finalmente actuó la banda Los Caribes, que fué aplaudida en la lidia y muerte de un becerro.

En Valencia

Valencia. Segunda corrida fallera.—Llenazo. Toros de Rincón, buenos. Vicente Barrera superior toreando y regular matando. Domingo Ortega luchó con dos bueyes y se mostró valeroso. Fernando Domínguez, regular en el primero y bien en su segundo siendo ovacionado.

Para libros de texto

y material de escritorio,
LA IBERICA
LIBRERIA
IMPRESA Y PAPELERIA
Plaza de la República, 14
Teléfono 1678 :: Córdoba

Miguel Lama Ubeda
Cosechero, Criador y Exportador de Vinos, Aceites y Cereales.
Doña Mencía

Anuncie en EL SUR

Política lerrouxista

DOS DISCURSOS

«Entró luego a tratar de la situación de la política actual y aseguró que el Partido Radical no es partido de derechas, como lo demostraba el hecho de haber votado los diputados radicales la Constitución, y, según se comprueba con la historia del partido, siempre de izquierda. A tal respecto leyó un manifiesto de años ha en que se fijaban como puntos del programa del partido muchas de las leyes que las Constituyentes vienen aprobando.»

«... porque lo fundamental, la Constitución, ya está aprobado, sino a otras leyes llamadas complementarias y aun a proyectos de leyes que nada tienen que ver con las leyes complementarias y que las Cortes no tienen por qué discutir.»

Lo transcrito está tomado de la información que la Prensa de Madrid ha dado de un discurso del señor Lerroux, pronunciado en un banquete organizado por el grupo obrero radical. Obsérvese que en el primero de estos párrafos se hace decir al señor Lerroux: «A tal respecto leyó un manifiesto de años ha en que se fijaban como puntos del programa del partido muchas de las leyes que las Constituyentes vienen aprobando». Y en el segundo, cuando habla de la obstrucción radical en el Parlamento, dice: «... sino otras leyes que nada tienen que ver con las leyes complementarias y que las Cortes no tienen por qué discutir». ¿Qué leyes son estas a que se refiere? ¿La Reforma Agraria? Es posible. Véase lo que el señor Salazar Alonso decía el mismo día, unas horas antes, en el Frontón Central, hablando a los asambleístas de la Unión Económica y la Agrupación de Proprietarios de Fincas Rústicas:

«... que la Ley de Reforma Agraria es la muestra más evidente de la incapacidad de los gobernantes; que no es el producto de una deliberación, sino de unos designios que se contraen a la destrucción de la economía nacional; que sólo sirve para crear ese nido burocrático que es el Instituto; que hay que unirse para evitar que los sansones derriben el templo, y que, desde luego, se une a los agrarios en la lucha que ha de entablarse para contener la implantación de los ideales marxistas.»

He aquí dos discursos que ponen de manifiesto la doblez del lerrouxismo. Mientras el jefe del partido halaga a los obreros reunidos en un almuerzo, el lugarteniente adula a los propietarios de la tierra ofreciéndose a luchar con ellos «para contener la implantación de los ideales marxistas».

Pero volvamos al discurso del señor Lerroux. ¿Qué leyes son las promulgadas por el Parlamento que éste no tenía ni siquiera por qué discutir? La Reforma Agraria, sino es un mandato de la Constitución es un compromiso de los republicanos que con los socialistas constituían el Comité Revolucionario y que formaron el primer Gobierno, del cual formaba parte el señor Lerroux. La modificación de la de Accidentes del Trabajo tampoco es una de las complementarias de la Constitución; pero es asimismo otra que responde al compromiso de republicanos con los socialistas. Lo mismo

ocurre con la de Delegaciones e Inspecciones del Trabajo. La ratificación de todos los Convenios de Ginebra es un mandato de la Constitución.

La de Jurados Mixtos, compromiso adquirido por el Comité Revolucionario. Como la intervención obrera en las industrias, conocida por el Control Obrero. ¿Qué otras leyes? ¿Por qué no citó el señor Lerroux las leyes que han promulgado las Constituyentes y que éstas no debieron ni discutir siquiera? Por la sencilla razón de que, de haberlas citado, hubiera puesto al descubierto la contradicción que existe entre su modo de pensar de hoy y el contenido del manifiesto leído, redactado años ha, seguramente en aquellos tiempos en que el jefe radical propagaba la necesidad de incendiar los conventos, quitar las tocas a las monjas y hacerlas madres, y asaltar los registros de la propiedad.

La política radical no puede ser más repugnante. Cuando se habla a los obreros se expresa una opinión; cuando se dirigen a los propietarios otra. Y no se crea que lo que los propietarios a quienes habló el señor Salazar Alonso piden cualquier cosa. Véase una de las conclusiones:

«Que se acompace la legislación social al estado económico de la riqueza del país para evitar que las cargas sociales y bases de trabajo que pesan sobre la agricultura conduzcan a un aumento de los precios de la producción.»

Otra: «Que sea objeto de una ley especial la reglamentación de los bienes comunales «y que se respeten todos los derechos adquiridos al amparo de la Legislación vigente al tiempo de su adquisición.»

Otra: «Que se imponga el principio de autoridad en los campos.»

Y otra más: «Que se acabe con el funesto sistema de alojamientos, prohibido legalmente.»

Y como las reproducidas otras varias. A ellas se adhieren los radicales que dirige el señor Lerroux. ¿Qué pasaría si estos señores llegaran a escapar el poder? No será con la escasez de los socialistas. No hemos cooperado nosotros al advenimiento de la República para que ésta tome una orientación a la derecha. Y los lerrouxistas no pueden ser una garantía para quienes nos consideramos con derecho a que se nos atienda por la República burguesa en lo que constituyen nuestras aspiraciones miradas.

VISITE EL IDEAL BAR

Habitaciones independientes. Cerveza La Cruz del Campo, a 0'40 doble y 0'20 chico. Café Exprés, a 30 céntimos. Surtido de bocadillos variados. Vinos superiores de Montilla y Los Moriles. Los domingos se expone al público los resultados de los partidos de fútbol celebrados en toda España.

Jesús María, núm. 1 TELEFONO 2027 (junto al Estanco).

OLEUM
SOCIEDAD ANÓNIMA
Capital: 2.000.000 de Pesetas ::::
Fabricación de Aceites de Orujo, Sulfuro de Carbono y Jabones. Refinería de Aceite puro de Oliva.
Fábricas en Torredonjimeno, Martos (Jaén) y Villa del Río (Córdoba).
ANDUJAR (JAÉN)

mas. Y si ni en éstas se nos atiende, ¿cómo confiar en que, gobernando ellos, podremos encontrar camino expedito para que, de una manera evolutiva, lleguemos al triunfo total de nuestros ideales? Los trabajadores harán muy mal dejándose seducir por los cantos de sirena de quienes se producen en cada momento, según el auditorio que acuda a oírlos. República burguesa, sí; pero marchando hacia la izquierda. Y acentuando cada vez más su sentido izquierdista. Y Lerroux no tiene nada de esto. Las contradicciones en sus propios discursos dan la norma para que no le siga nadie que no sea un papanatas.

W. Carrillo.
Empresa Luna
Servicio diario de auto entre Castro, Nueva Carteya y C. A. B. A. Combinación con Córdoba y Montilla.
Castro del Río.-Teléfono 74
Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Ha sido denunciado el automóvil 4.090 de la matrícula de Córdoba por marchar a «excesiva velocidad por la avenida de Medina Azahara, con grave riesgo de los peatones.»

—El carrero Antonio Guzmán Martín ha denunciado que a la puerta de los almacenes de Mercé y Armet, mientras ayudaba a descargar otro carro, le sustrajeron del que él conducía una pieza de tela que se ha valorado en 200 pesetas.

—En San Salvador ha sido detenido Antonio Casilla Torres, de sesenta años, a requerimiento de Miguel López García, al que promovió gran escándalo dirigiéndole insultos.

—El transeúnte Francisco Alias Lorenzo ha denunciado que de un vagón del ferrocarril, donde pernoctó con un compañero de camino llamado Macario, le fué sustraída una maleta que contenía un traje y ropa interior, habiendo desaparecido también su acompañante, por lo que sospecha sea éste el autor de la sustracción.

—Ha sido detenido Rafael Santos Alcaide, de 51 años, el que en las proximidades de una taberna, provisto de una hoz, esperaba a un individuo para agredirle.

—En la Casa de Socorro han recibido asistencia facultativa:

La niña de tres años Francisca González Tapia de erosiones en la mano derecha, de pronóstico reservado, que le causó un perro al moderla.

María Moreno de la Cruz, de 28 años, de alcoholismo agudo y herida contusa en la región mentoniana que se produjo a consecuencia de una caída.

También a consecuencia de su estado de embriaguez dió una caída en la vía pública José Arcos Ramírez, de 33 años, fué asistido de una herida contusa en el labio superior, erosiones en la nariz y alcoholismo agudo. Pronóstico reservado.

Rafael Sánchez Alcaide de herida incisa en la palma de la mano izquierda y alcoholismo agudo.

Bernardo Barona Rodríguez, de 53 años, de contusión con hematoma en la frente y erosiones en las muñecas y las manos, que le causó al maltratarle en su domicilio un hijo suyo de 22 años llamado Francisco Barona Triestino.

José Arcos Ramírez, de 33 años, de lesiones que se produjo al caerse en la calle Concepción, y Carmen Molina Montero que también sufrió una caída en la Plaza de la República, lesionándose.

Noticias

Monte de Piedad
El lunes próximo, 27 de Marzo, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en las Sucursales primera y segunda durante el mes de Mayo último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Un boda
El anterior sábado, a las siete y media de la tarde, y en la parroquia de Santa Marina, contrajo matrimonio nuestro buen amigo Rafael Rodríguez Pérez con la bellísima señorita Victoria Lozano Villa. Fueron apadrinados por don Miguel Peña y la simpática señorita Pepita Cepas.

Los invitados al acto, que fueron numerosos, una vez terminado éste, fueron espléndidamente obsequiados.

El nuevo matrimonio ha marchado en viaje de desposados a visitar Madrid y otras capitales andaluzas.

Les deseamos feliz e interminable luna de miel.

De fútbol
Ayer, en el campo de la Fundación (Vista Alegre), contendieron los equipos infantiles Betis Cordobés y el Santiago F. C., saliendo triunfante el Betis por 7 a 1.

Los tantos fueron marcados por Sánchez, Pulido, Patete, Rafalín, Romero y Calvi.

Lineación del Betis Cordobés: Brito, Emilio, Luis, Campos, Romero, Calvi, Sánchez, Garrido, Patete y Furril.

Ayer domingo en el campo de Vista Alegre, a las once de la mañana se jugó un interesante partido entre los equipos Patria F. C. y Fraternidad.

Después de dura lucha por parte de ambos equipos, el resultado fué un empate a 3 tantos.

Salvador Le Bret
ODONTÓLOGO
Clínica - Laboratorio
Rayos X
DIEGO LEON, 6 :: Teléfono 2522
CÓRDOBA

Un joven lesionado de gravedad

El joven de 14 años Rafael de la Caba Gutiérrez se arrojó a tierra ayer en el Paseo de la Victoria desde una camioneta en que iba subido, haciéndolo con tan mala fortuna que resultó lesionado.

Conducido a la Casa de Socorro fué asistido por los facultativos de guardia de la fractura del cuello del húmero izquierdo. Pronóstico grave.

Padilla Crespo obsequia a sus clientes con un gran jamón

mediante un sorteo entre todos los clientes que hagan sus compras en la SOMBRERERÍA de la calle Gondomar, desde el día 13 al 18 del corriente. El 18, a las siete de su noche, se rifará en presencia del público.

En Acción Republicana
Una conferencia de Aquilino Medina

Continuado la serie de conferencias iniciada por el Consejo de Acción Republicana, de Córdoba, el sábado último ocupó la tribuna el propagandista don Aquilino Medina, disertando acertadamente sobre el tema «De Cultura Social».

Con el conferenciante ocuparon la presidencia don Baldomero López Luque, presidente del Consejo local, don José Guerra Lozano y don Javier Tubío, por el Consejo provincial; don Ramiro Roses, don Pedro Martínez Hidalgo, don Miguel Sanz, don David Díaz y otros.

El señor López Luque, en breves y concisas palabras, hizo la presentación del conferenciante, agradeciéndole la valiosa aportación que viene a prestar a la obra política y social que realiza Acción Republicana en esta provincia.

Aquilino Medina empieza agradeciendo las frases que se le acaban de dedicar y después de justificar el tema elegido, dice que ocupa la tribuna de Acción Republicana con satisfacción, puesto que el sólo hecho de serle ofrecida demuestra el espíritu de libertad del sector político que anima estas charlas semanales y el deseo de que esta tribuna sea el crisol por donde pasen las distintas opiniones que hoy apasionan al pueblo y del conjunto de las mismas se pueda sacar provechosas enseñanzas.

Dedica calurosos elogios a los oradores que antes ocuparon la misma tribuna en este ciclo de conferencias.

Afirma que la situación actual de España es grave y que para encontrar su solución se precisa del concurso de todos los españoles, piensen como piensen. Dice que va a exponer su pensamiento sobre el mismo para que lo estudien cuantos escuchan y lo aplaudan con el alma los que lo comprendan y acepten, o lo desechen los que no estén conformes.

Sienta, como primera premisa, la necesidad del trabajo para poder garantizar la economía de los pueblos y con ello la paz y la tranquilidad en el ambiente. Se extiende en valiosas consideraciones para fortalecer sus argumentos, que son escuchados con gran atención por la enorme concurrencia que ocupaba el local.

Combate toda clase de dictaduras con frase feliz y plena oportunidad, y previene el peligro que amenaza a Europa con un puente entre Roma y Berlín que puede tener su fin en Madrid, lo que constituiría una vergüenza para los países que lo toleran y no se levantasen unánimemente para impedirlo. Esto, aunque lo estima difícil, no lo cree imposible si persisten las divergencias en que se debaten los partidos políticos y las clases trabajadoras. Es imprescindible—añade—que todos los más afines entre sí se den las manos para impedir la guerra social, hacia la cual parece se dirigen los diversos sectores de la política y del trabajo. Cada día es más necesaria la unión de estas clases, cuyas diferencias existen solamente en la forma y no en el fondo, para que de acuerdo se pueda lograr en España la formación de una sociedad más armónica, pues frente a la situación actual no hay que mirar hacia atrás, sino hacia adelante.

Hace historia de las religiones y de su dominio; de los periódicos despóticos de los reyes y de todos los dictadores y para que esos tiempos no vuelvan, dice que es indispensable que el

pueblo español se prepare y super. Dice, con argumentos de valor que las democracias nunca han regido en el mundo porque no estuvieron asistidas de aquellos elementos que le son precisos para su buen desenvolvimiento.

Combate la violencia que se sigue apoderando de la sociedad, sólo justificada en épocas pretéritas en que el hombre tenía que defenderse de la fiera, pero no ahora en que por la cultura se puede llegar al triunfo, y acercarse a la felicidad haciendo felices a los que nos rodean.

Exhorta a todos a la transigencia individual para que ésta pueda existir en la colectividad, y crear así una corriente de solidaridad y ayuda mutua que evite la bancarrota que amenaza al mundo. A esto se llega desechando equívocos de una parte y aceptando ideas de otra, hasta formar un espíritu de tolerancia y cordialidad, que puede ser la verdadera esencia de la libertad. Es así como se puede alcanzar un espíritu y conciencia colectiva que permita pensar en un futuro próximo de cultura y superación, entrando en una nueva vida que, respetando todo cuanto hay en ella de bueno y artístico, se quiera mejorar y superar continuamente, aunque sea por derroteros distintos a los de hoy. Termina, después de dos horas de exposición, esperando que no se tarde en ver unidas las voluntades de todos los hombres de buena fe.

Al final fué muy aplaudido por el auditorio y felicitado por la mayoría de los asistentes.

Circo Gallístico

Ayer, con extraordinaria animación, se casaron catorce quimeras que entreteñeron a los aficionados hasta última hora de la tarde.

La nota saliente de la jornada fué el exceso de tablas.

Espejo dió seis peleas; dos perdió: una frente a Bejarano y otra frente a «El Noguero»; hizo tablas en dos: una con Mazzantini y otra con Alijo; y ganó dos: una a Montilla y otra a Millán; ésta, que fué la última, resultó una buena pelea.

Don Manuel Sagrado ganó una en buena pelea a Montoro y en otra hizo tablas al quedar ciego el gallo que presentó Narciso (hijo); este último presentó dos gallos más, uno para otro que sacó Mazzantini, que hicieron tablas, y otro contra Palma que ganó Narciso.

Uno de Angel le hizo huir a otro de «Alegrías», no obstante hacer buena pelea. Montoro, en otra, hizo tablas con Medina; y Palma ganó a un gallo de Carmona.

La pelea número 8 fué una gran pelea, a cargo de dos buenos gallos, uno de Bejarano y otro que sacó Antonio, de don José Guerra; estuvo la quimera indecisa y emocionante hasta el final y terminó en tablas.

Expolín
María Valverde Céspedes
VIUDA DE OSUNA
AGENTE COMERCIAL
SAN PEDRO, 41.-TEL. 35
Nueva Carteya (Córdoba)

Talleres Cordobeses S. L. de Recauchutado
Procedimientos especiales M. R. M.
Reparación de cubiertas y cámaras. Recauchutado de neumáticos. Se garantizan los trabajos y su economía.
Gran Capitán, 26 dup. - Tel. 1235 - Córdoba
Almacén de Carbones Minerales y Vegetales
Felipe Carracedo
Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-6-0

RADIO
Receptores de las más acreditadas marcas los encontrará en la Casa
Viuda de Martínez Rucker
Claudio Marcelo, 13 - Tel. 1150
Oiga en su domicilio sin compromiso alguno de los modelos.
PILOT LIBERTY de 5 válvulas, altavoz dinámico, pesetas 650.—PILOT SUPER, 7 válvulas, onda corta y larga, pesetas 990.—PILOT DRAGON de onda extra-corta, corta y larga, pesetas 1.300.
Ventas a plazos :: Viuda de Martínez Rucker